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   ATA DA 84ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA – CAP 

 

Ao décimo oitavo dia do mês de março do ano de dois mil e vinte e quatro, às 14:30, realizou-se a 84ª 

Reunião Ordinária do CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA – CAP de Paranaguá, na sede da 

Autoridade Portuária – Administração dos Portos de Paranaguá e Antonina – sito Avenida Ayrton 

Senna da Silva, 161, Paranaguá/PR, relativa ao mês de fevereiro deste mesmo ano. Presidiu a reunião 

o representante do Ministério de Portos e Aeroportos sr. Alex Sandro de Ávila. Estavam presentes os 

seguintes conselheiros representantes do Poder Público: Luiz Fernando Garcia da Silva (Governo do 

Paraná),  Felipe Ozório Monteiro da Gama (APPA), Gabriel Perdonsini Vieira (APPA), João Antônio 

Batista Lozano (Município), Roberto Busato Filho (ANVISA); os representantes da classe 

empresarial: Rivadávia Simão (ABTRA), Pérsio Souza de Assis (ACIAP), Luiz Antonio Fayet (AEB); 

os representantes da classe dos trabalhadores: Marcos Ventura Alves (FENCCOVIB), Eliel Teodoro 

dos Santos (FENCCOVIB), Rogério Alves dos Santos (FNE), André Luis Lobo Damaso (FNP) e Sandro 

Pereira (FNP) e os seguintes convidados: Nilson Hanke Camargo (FAEP), Thiago Bonetti (ANTAQ), 

Nelson Costa (OCEPAR), Giovani da Silva Ferreira (CONSAD/APPA) e Carlos Eidam de Assis 

(CONSAD/APPA). EXPEDIENTE: ITEM (I) O Presidente Alex Sandro de Ávila após verificação de 

quórum, deu início à 84ª Reunião Ordinária deste Conselho. ITEM (II) Não havendo objeções à ata 

da 83ª Reunião Ordinária, previamente disponibilizada, foi aprovada em seu teor integral. ITEM III 

– Não houve membros a serem empossados. ORDEM DO DIA – ITEM (IV) Apresentação sobre 

dados e informações a respeito do desempenho do setor do agronegócio no estado do Paraná 

e uma projeção dos resultados para a safra do Paraná e do Brasil para o ano de 2024, a ser 

realizada pelo Sr. Giovani da Silva Ferreira, membro do Conselho de Administração da APPA 

indicado pela classe empresarial do CAP/Paranaguá.  O Sr. Giovani Ferreira agradeceu o convite 

e iniciou apresentação com slides acerca do histórico da cotação das commodities soja e milho, 

cotação média de soja milho e trigo nos anos de 2020 à 2024. Mostrou gráficos para ilustrar as 

variações nos custos de produção de milho e soja no mercado norte-americano bem como os preços 

de venda e resultados obtidos, historicamente desde o ano 2000 até uma previsão para o ano de 

2024, destacando que os custos de produção não variam na mesma velocidade que os preços de 
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mercado dos produtos. Em seguida apresentou slides com os volumes exportados do complexo soja 

nos anos 2023 e 2024 e os valores auferidos nas exportações, em seguida apresentou slides com um 

maior detalhamento dos volumes e receitas, de 2020 à 2024 do complexo soja que compreende soja 

em grão, farelo de soja e óleo de soja, e também para o milho. Em seguida apresentou slides 

demonstrando as variações nos volumes importados de fertilizantes desde 2019, o custo das 

importações e a variação dos valores por tonelada dos fertilizantes importados. Também apresentou 

estas informações acerca das proteínas animais de bovinos, suínos e aves. Em seguida apresentou 

slides demonstrando a participação do agronegócio na balança comercial brasileira para o ano de 

2023. Focando no Portos do Paraná, no complexo soja em 2023 o Porto de Paranaguá foi o segundo 

maior porto exportador, responsável por 17,3% de todo o volume, e o principal porto de importação 

de fertilizantes, com 25% do volume importado. Em seguida apresentou slides demonstrando a 

distribuição da produção de soja e milho ao longo do território brasileiro destacando o aumento na 

produção acima do paralelo 16, e o aumento nas exportações pelos portos do Arco Norte. Em seguida 

demonstrou que desde 2015 a área cultivada no território brasileiro aumentou 34% e o volume 

produzido aumentou 57% e apresentou um gráfico mostrando a evolução da área plantada e a 

colheita no estado do Paraná para a Soja e Milho, também apresentou dados relativos à evolução da 

área plantada nos Estados Unidos. Em seguida apresentou os principais desafios e oportunidades do 

agronegócio brasileiro para os próximos anos, destacou a importância do setor para crescimento do 

PIB do Brasil, destacando que o setor agropecuário que representa 6% do PIB, em 2023 crescei 

15,8% e representou 30% do crescimento do PIB brasileiro no período. Encerrou apresentação 

demonstrando os pontos chave a serem observados no agronegócio brasileiro e uma previsão da 

safra brasileira para o ano de 2024. O Presidente Alex de Ávila parabeniza o Sr. Giovani pela 

apresentação e agradece. Aberta a palavra para os participantes o Sr. Fayet teceu comentários 

complementares à apresentação realizada. ITEM (V) Apresentação sobre o desempenho 

operacional da Portos do Paraná pelo Sr. Gabriel Vieira, Diretor de Operações Portuárias, 

e/ou preposto por ele indicado. Este tema será tratado cumulativamente na próxima reunião do 

Conselho.  ITEM VI) Apresentação acerca dos assuntos relevantes tratados nas reuniões do 

Conselho de Administração que antecederam a reunião deste CAP. Este tema será tratado 

cumulativamente na próxima reunião do Conselho. ITEM VII) Assuntos Gerais. O Conselheiro 
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Lozano parabeniza a APPA pelo 89º aniversário, salienta a parceria do Porto com os Sindicatos e 

relata sobre a alta demanda de mão de obra quando ocorrem simultaneamente alguns tipos de 

operação portuária e fala sobre um pedido no Ministério Público para que alguns sindicatos de 

trabalhadores avulsos possam abrir cadastro de novos trabalhadores para suprir a demanda. O Sr. 

Marcos Ventura relatou que será realizada uma reunião no dia 24 de março entre os sindicatos de 

TPA’s e no dia 1 de abril será realizada uma reunião com o Ministério Público do Trabalho para tratar 

sobre a mão de obra que está atrasando a parte operacional. Ficou acordado que será realizada uma 

apresentação pelo Sr. Marcos Ventura sobre o tema. ITEM (VII) Comunicados Finais. O presidente 

Alex, não havendo nada mais a ser tratado, encerrou a reunião e solicitou a lavratura da presente ata. 

 


